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Voorstel
Zie raadsbesluit


Samen waarmaken 
Aanpak begrotingstekort 

De gemeente Ooststellingwerf is een financieel gezonde gemeente. Dat willen we blijven. De uitgaven en inkomsten van de gemeente zijn niet in evenwicht. Zonder ingrijpen leidt dat in 2022 tot een structureel tekort van 3,3 miljoen euro. Daarom is het nodig maatregelen te nemen die leiden tot een meerjarige programmabegroting voor 2020-2023 die reëel is, in evenwicht en sluitend. U heeft ons opdracht gegeven -binnen de vastgestelde oplossingskaders- te komen met een voorstel voor concrete maatregelen. Dat voorstel ligt hier voor u, ter besluitvorming. 

Hoe is het tekort ontstaan?
Het tekort is onder meer het gevolg van de lagere bijdrage van de Rijksoverheid (de verstrekte meicirculaire). Daarnaast is er een stevig tekort op het sociaal domein; vooral de kosten van jeugdzorg en de kosten van de Wet Maatschappelijke Ondersteuning zijn fors. En we dragen de lasten van investeringen. Bijvoorbeeld de bouw van een school in Donkerbroek. 

Investeren in de toekomst 
U heeft uw ambities vastgelegd in het raadsprogramma. De belangrijkste speerpunten uit dit raadsprogramma hebben wij vertaald in vier programma’s: Sociaal Domein, Duurzaamheid, Omgevingswet en Dienstverlening. In die vier programma´s werken we gestructureerd en integraal –vanuit verschillende beleidssectoren - aan het realiseren van uw raadsambities. Daarom stellen wij u voor te investeren om deze ambities te kunnen waarmaken. 

Ambities realiseren door 
Vanuit ‘het Taskforce Sociaal Domein’ zijn maatregelen genomen om de lasten zoveel mogelijk te beperken. We willen extra investeren in de inzet van het Gebiedsteam zodat we kunnen besparen op de inkoop van vervolgtrajecten. Bijvoorbeeld door complexe vraagstukken bij gezinnen intensief te begeleiden, door een consulent Jeugd aanwezig te laten zijn in de huisartsenpraktijk en ook door –intern- een inkoopondersteuner in te zetten. 

We werken aan reële uitgaven van onze organisatie door versobering, efficiency en doelmatigheid. En ook door administratief technische maatregelen. Denk aan het afschrijven van gebouwen tot een restwaarde in plaats van afschrijven tot nul. Ook kunnen we maximaal gebruikmaken van de ontwikkelingen op de kapitaalmarkt. Met deze maatregelen behalen we een groot deel van de benodigde besparingen. 

[bookmark: _GoBack]Om onze begroting in balans te krijgen kijken we ook naar onze inkomsten. Die bewerkstelligen we door een aantal gemeentebelastingen te verhogen. Vooral die voor bezoekers van onze gemeente en voor ondernemers door stijging van de toeristenbelasting en van de onroerende zaakbelasting op niet-woningen. We hebben in Ooststellingwerf een behoedzaam financieel beleid gevoerd waardoor onze inwoners en bedrijven lang profijt hebben gehad van een lage gemeentebelastingen. Inflatiecorrecties hebben we tot dusver niet doorberekend. We zien ons genoodzaakt de aangekondigde verhoging van de gemeentebelasting gefaseerd door te voeren. Als eerste bij bezoekers van onze gemeente en bij bedrijven in onze gemeente. Maar ook de huishoudens zijn niet te ontzien. 

In Nederland staan tientallen gemeenten voor ingrijpende bezuinigingsmaatregelen, die variëren van het sluiten van bibliotheken tot en met minder cultuur. Wij zijn content met dit voorliggend voorstel. De uitvoering ervan houdt in dat we in onze gemeente dergelijke besluiten, mede door het ingezette degelijke financiële beleid, niet hoeven nemen. We blijven bestaand beleid uitvoeren, we blijven investeren in grote opgaven als het uitvoeren van de ‘visie op Samenleven’ en het ontwikkelen en uitvoeren van een omgevingsvisie voor onze gemeente. We zorgen voor goede ondersteuning van dorpen door opbouwwerkers in te zetten en zelfsturing te bevorderen. Ook blijven we huishoudens hulp bieden en werken we met het Gebiedsteam en de versterking van eigen kracht. We creëren investeringsbudget voor duurzaamheidsinitiatieven. We bouwen een school in Donkerbroek en kunnen investeren in de beregeningsinstallaties bij sportvelden.

In de voorliggende stukken zijn de ontwikkelingen van onder andere de Miljoenennota, het Klimaatakkoord en de Septembercirculaire niet verwerkt. Deze effecten, die zowel positief als negatief van aard kunnen zijn, zullen wij later inzichtelijk maken. 

Het college ziet belangrijke uitdagingen en forse kansen om de gezamenlijke ambities van het Raadsprogramma waar te maken. Hiervoor zullen we als gemeentebestuur samen aan de slag moeten, keuzes maken en beslissingen nemen. Laten we dit samen waarmaken!

Kanttekeningen / alternatieven
In de bijlage ‘Aanpak begrotingstekort, 2020-2023’ zijn ook alternatieve scenario’s uitgewerkt. 

Publicatie
De Programmabegroting is beschikbaar via ooststellingwerf.begrotingsapp.nl

Uitvoering
Planning
· Dinsdag 29 oktober 2019: raadscommissie P&C
· Dinsdag 12 november Raadsvergadering
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